温州:乘势而上 蕴育共富新动能

温州作为改革开放先行区和民营经济发祥地,始终坚持职业教育和民营经济融合发展。2020年底,"温台职教高地"建设被列入 省部级共建项目后,温州先后出台《市本级公办中职学校社会服务奖励机制实施办法》《关于进一步推进在温高校大学生创新创业的工 作意见》,正在研制《温州市产教融合型企业培育实施办法》《职业院校混合所有制办学指导意见》等文件。这些创新政策的出台,有力 地推动了产教融合政策环境的优化,对激发企业参与职业教育新动能,进一步促进产教融合、校企合作具有重要的推动作用,为全省、 全国职业教育高质量发展提供可借鉴的"浙江方案""温州样本"。

"十三五"以来,温州对中职学校迁扩建(改建)工程累计投入60亿元以上,建成9所中职学校新校区,夯实了职业教育新基础;高职院校 提升硬件,在建设方面投入约30.72亿元;通过"名企办名校""名企办名专业""民营托管"形成了职业教育多元办学新格局;充分发挥在温高 职院校优势,创新"产教融合、中高一体"多种人才培养模式,培育高技能人才。近三年建成"双高计划"建设院校国家级2个,省级25个;全国 乡村振兴人才培养优质校1所,全国网络学习空间应用普及活动优秀学校1所;"全国黄大年式教师团队"1支,国家级教师教学创新团队3 支、协同创新中心4个、生产性实训基地8个。全市职业院校与1731家民营企业、82个行业协会建立深度合作关系,为民营经济转型升级提 供强有力人才和技能支撑。2021年度科技成果转化100多项,开展职业培训23万余人次,与民营企业技术需求端无缝对接。

作为职教高质量发展的"重棋"落子之地,温州正乘风而上,全力打造职教惠企新生态,服务"千年商港·幸福温州"建设。





多元融合,创新发展 打造新财经人才摇篮

"这次的产品很适合我们的客户 群体,直播半小时,销量就达到了 300多单……"近日,温州市财税会 计学校与温州市安全应急产业协会 '财小当"直播平台销售温州、新疆拜 城和四川阿坝州的农副产品,共启直 播助农、助力共富之路

温州市财税会计学校,是温州市 唯一一所财经商贸类专门化学校,办 学30多年,培养了近20万财经商贸

学校会计专业是省级中职高水平 专业,积极创新校企合作和人才培养 模式,引入浙江华明、致同等地方知名 会计师事务所,依托高校、行业等专家 顾问团队,共建共享会计工场,为温州 民营小微企业提供代理记账、财务咨询 和税务政策解读等服务,帮助小微企业 降低运营成本,同时也让师生在实战中 提升专业技能,实现学用无缝对接。学 校依托共享会计工场,还积极开发《电 商税法》《财商教育》等具有新时代特色 的校本教材和"业财一体""金税财务应

用"等"1+X"技能证书资源库,让教育 教学紧跟财会、电商人才需求前沿。

如果说"共享会计工场"是学校 培养模式改革的"练兵场",那么数字 财经产业学院则是学校撬动办学机 制改革下的一步"大棋"。目前,学校 正积极对接中联集团,"混合"共建集 "真实项目、教学实训、社会培训、职 业体验"等功能于一体的产业学院, 打造"名企办名专业"新范式。同时, 校企筹划共建"会计大数据平台",将 专业布点、人才需求、课程学习、校企 互动等信息功能一网统揽,让产教融 合之路走得更实更远……

此外,学校还积极传承"千年商 港"地域文化,打造"创业梦工厂"、匠 师课堂、现代职业人实践周等载体, 为学生未来发展奠基,培育新一代温 商、瓯匠。正如戴剑锋校长所说,学 校始终坚持以服务学生终身可持续 发展和服务地方经济发展为办学宗 旨,以变革求发展,奋力打造"活力温 台"职教高地窗口学校和新时代高素 (杨光炜) 质财经人才摇篮。

适应需求,多方共建 培养高素质技能人才

5月14日,乐清职业中等专业学 校与浙江安防技术职业学院、浙江云 谷数据有限公司签订了"名企办名专 业"战略合作协议,依托三方力量共建 "浙江云谷数字经济产业学院",率先 探索"新型产业技术大学"办学形式。 五年一贯制"浙江云谷班"里,将为温 台数字化转型的企业培养新一代的具 有扎实专业知识和能够熟练运用数字 技术的数字工匠,为温台经济助力。 随着我国进入新发展阶段,产业升级 和经济结构调整不断加快,各行各业 对技术技能人才的需求越来越强烈, "技能改变人生,技能成就梦想"成为 社会共识。这是新时代为"技能成才" 创造的机遇。

近年来,乐清职中坚持开放融合 办学,推进校企合作,深化产教融 合。校企共同制定育人方案,共建基 地,共建课程,共育师资,共同培养高 素质技术技能人才。

学校与乐清第一代优秀民营企 业德力西电气有限公司结为校企合 作共同体,协同培育符合企业需要的 财会人才,学校会计事务专业近年培 养的优秀毕业生进入当地多家知名 民营企业任职,其中德力西电气有限 公司重要财务岗位上就有多名该校 毕业生。

黄杨木雕专业2019级学生翁若 惜,是该校首批与乐清市木主木雕公 司合作培养的学生之一,也是首届 "未来之星"大师(高公博)学习班学 员,在乐清市、温州市艺术节、技能节 中多次夺得一等奖。出色的履历,使 他获得温州市优秀学生、温州市中学 生研学夏令营优秀营员等荣誉称号, 并成功入选2020年温州市"新温商• 新瓯匠"人才培养计划。

汽修专业2018届五名毕业生金 琦瀚、孙张哲、邵旭晨、姜小龙、胡庆 阳,毕业当年一起创办了乐清市乐创 汽车服务有限公司,并于2021年开 出另一家分店。现在,两家汽修厂成 为了学校汽修实践基地,为在校学生 提供了最佳的实操条件。

乐清职业中等专业学校努力践行职 业教育为地方产业提供大量技术人才 的实践,为产业升级储备人力资源和智 力成本,推进新动能加快壮大,促进青 年技能成才、技能致富,让每个人都有 出彩机会,从而助推共同富裕。



温州护士学校





永嘉县职业教育中心实训现场

中高职一体育人 实现人才培养精准对接

本学期,永嘉县职业教育中心 34位2019 级机械加工制造专业 学生,借助温州职业技术学院的校 企合作渠道,进入伯特利、保一、特

技、宣达、方正5家当地阀门企业 顶岗实习;中高职导师则陪同下企 业挂职,持续跟踪、帮扶指导。 作为中高职一体化培养的窗

口学校,学校大力提升人才培养质 量,精准助力永嘉阀门、农创等支 柱产业发展,走出了产教融合、共 同富裕的新路子。 永嘉县职业教育中心(温州职

业技术学院附属永嘉中等职业学 校)是永嘉县人民政府与温州职业 技术学院合作共建的全国首个"共 享、共生、共融"的中高职一体化公 办学校。

"中高职一体化办学不仅是空 间上的共享,更是资源的共建和理 念的融合。"该校王培忠校长介绍 说。依托"1+3+1"中高职贯通培 养模式,学校精准对接泵阀、鞋服、 教玩具等地方支柱产业,打造了智 能制造、智慧营销、文化创意三大 专业群,培养企业真正需要的、留

得住的高质量人才。该校机械专 业"超达班",班级部分学生为山区 贫困家庭定向招收,人校即与超达 阀门集团签订协议,假期进企业带 薪顶岗实习,底薪不低于3500 元。表现优异的学生,在大学阶段 有机会获得"超达奖学金",毕业后 正式入职超达,初期年薪可达六七 万元,有力改善了家庭经济条件, 更改变了个人命运。

学校以产教融合项目化为路 径,实现人才培养供给侧和企业需 求侧精准对接。阀门基础件加工项 目——金工匠坊,根据企业供应商 的程序和要求,将来样加工、来图加 工引入学习实践。零件测绘、机械 制图、机械加工……学科知识的运 用,工学结合,接受企业质检验收。 职教助农项目——寻味楠溪直播创 业基地,学生参与市场调研、营销策 划、短视频制作、直播运营、客户服 务等全过程,助力永嘉山区特色农 产品销售。2020级市场营销班学 生尹欢,家境并不富裕的她现已能 独立进行整套直播操作,还成了高 一段直播社团的小导师。 (肖鵬)



山海同盟谋共富 校企共进赋新能

近年来,温州市职业中等专业学 校先后派遣了技能大师洪振雪、教学 名师叶盛等远赴新疆拜城职业学校, 建立"汽修技能大师工作室",助力当 地打造高质量职教人才队伍。

作为国家重点学校、国家示范 学校,温州职专充分发挥学校优势, 先后结对新疆拜城职业学校、市域 龙港职专、瑞立职校等,在专业指 导、师资培养、课程建设、技能培训 等方面开展帮扶工作,形成了"跨省 际、越地市"的示范辐射网络,谱写 中西部共发展、公办民办同进步的 "职教共富"新篇章。

通过"班班通"等实时在线课 堂,温州职专与拜城职校开通线上 空间,实现拜城职校与温职专同步 教学,三年来参与学生8000人次; 利用温职专"一职猫"学生创业平 台,帮助新疆的学生销售家里的土 特产,既开展学生之间相互交流,提 高学生的经贸类专业水平以及创业

在当地,学校与龙港市职业中 专建立了"1+1"办学联盟,与瑞立

集团旗下的瑞立职业学校开展"名 校带新校、公校带民校"专项帮扶活 动,帮扶项目达30余项,帮助民办 职校快速提升办学水平,助力民营 企业高质量发展

为提升人才培养质量,温职专 汽修专业在"产教融合联盟"基础 实践基地;电商、物联网、机电等专 业学部陆续开展产教联盟合作,将 学校的人才培养紧密与产业结合。 发挥职业教育的优势, 助推温州经 济发展。学校积极开展职业技能培 训,开设了焊工、制冷设备维修工。 电工、钳工等职业培训项目,年均培 训人数达2.3万多人次。另外,学校 建设了线上培训资源库,开放了物 联网技术应用等工种100多个课 程,供企业学员在线学习。

近三年,学校还举办了市、区级 职业技能大赛十余场,带动约3000 余名技能人才岗位大练兵,形成"以 赛促学、以赛促评、以赛促建"的完 整链式服务体系,为区域实现共同 富裕发挥了积极作用。

产教融合新探索 产业发展新动能

瑞安市职业中等专业教育集团 学校中高职一体化成果《"校企双 元 中高一体"中高职现代学徒制贯 通培养模式创新》荣获2021年浙江 省职业教育与成人教育优秀教科 研成果一等奖、入选2022年浙江 省学徒制典型案例;该校电子专业 学生荣获2020年浙江省中职职业 运维赛项一等奖。

能够在职教探索中脱颖而出,源 于瑞安职业中专作为国家中职教育 改革发展示范学校、国家级重点职业 学校、浙江省中职名校,创新"中高职 一体化"现代学徒制试点工作,创新现 代学徒制与中高职贯通的"双位一体" 培养模式,成为第一个"吃螃蟹的人"。

2017年,学校在电子专业探索 现代学徒制试点,开展电子专业现 代学徒制高职、中职和企业联合招 生招工,跟温州职业技术学院、地方 知名企业共同建立协同机制,中职、 高职和企业全过程融合,实施双向 选择的"先招生、后招徒、再招工"学 徒培养模式,学生在第三学年进行

分流,可选择"中职+就业"或"中职+ 少毕业生成了万松电器的骨干力 已成长为该公司副总经理,负责技 术研发,还有多名学生担任生产、销 售、研发等重要岗位中层管理人员。

多年来,学校立足办学传统和 办学实际,开展校企合作,推进产教 融合。学校创新提出并实践了 "543"校企合作模式,即五方联动 的校企合作框架,政府主导、工商联 协调、行业指导、企业参与、学校主 体。通过这样的校企持续深入合 作,该校建立了企业基层人才培训、 学生校外实习就业和教师能力提升 三大基地,构建起实训室建设平台、 教学研究与教学改革平台和学生职 业素养培养平台,有力支撑了当地 产业发展升级的人才需求。

聚焦高质量育人 谱写共富新篇章

2021年,3个2017届温州护士 学校毕业生会师全国大学生护理技 能大赛,并获得了全国二等奖的佳 绩,这3位同学因此直接进入三甲 医院工作,其中陈蕾蕾同学进入浙 大附属四院工作,她感慨,"正是在 温州护士学校练就的技能基本功, 才让我到大学绽放光彩,才有今天 的发展机会"。

温州护校围绕学生核心素养, 狠抓育人质量,大力推进三教改革, 深度融入信息技术,推进高效课堂 建设,实现了教学质量的大跃升,学 生的学习能力大幅提高:学校职教 高考专业技能科目连续三年全省第 一;学生本科上线人数连续3年全 省前十;进入大学的新生体质健康 提升显著,德智体技全面发展,实现 了人才培养的高质量。学校因此在 行业内享有优秀的办学声誉,用人 单位对学校毕业生非常认可。近几 年,该校90%以上的毕业生实现继 续深造,学习后劲十足。2018届毕 业生麻巧燕,凭借扎实的专业理论 基础和精湛的技能,高职毕业仅4 个月,年仅21岁的她就担任了有 210 张床位的龙湾康怡养老院院 长,成为温州最年轻的养老院院 长。2018届的奉宗涛同学,升入大 学后,今年考上食品质量和安全专 业的研究生,就业前景广阔。

根据温州护校近几年数据统 计,自2018年来,学校升入大学的 毕业生,95%在大学毕业后回温就 业,其中对口就业的比例在95%以 上,且多数学生均在医疗机构、养老 护理机构对口就业,薪资待遇较为 优厚。该校负责人说,知识改变命 运并不是简单口号,如何通过职业 教育,实现学生的高质量就业、高质 量创业,从而提升经济收入,蕴育职 业教育推动共富新动能,这是我们 职业教育必须深入研究和实践的课